

我国青少年排球发展的优化路径

洪 庆

(武汉体育学院 体育教育学院, 湖北 武汉 430079)

摘要:《体育强国建设纲要》的提出开创了我国体育事业的新局面。运用文献资料法、逻辑分析法剖析青少年排球发展的价值、困境与优化路径。认为青少年排球发展可助力竞技排球发展、助推排球文化传播、推动全民健身开展,但面临后备人才基础薄弱、地域差异明显、青少年个体认知匮乏、体育经费投入未构成多元化形式等问题。未来应加快排球后备人才培养,增加排球选材多样性;完善青少年排球发展顶层设计;“家、校、社”协同完善青少年自我定位;建立“利益诱导”模式,吸引多渠道资金投入。

关键词:体育强国;青少年;排球

中图分类号: G842 文献标识码: A 文章编号: 1003-983X(2023)08-0706-03

Optimization Path of Chinese Youth Volleyball Development

HONG Qing

(School of Physical Education, Wuhan Sports University, Wuhan Hubei, 430079)

Abstract: The proposal of the Programme for Building a Leading Sports Nation has created a new situation for sports in China. The value, dilemma and optimisation path of youth volleyball development are analysed by using literature and logical analysis method. It is believed that the development of youth volleyball can help the development of competitive volleyball, promote the dissemination of volleyball culture, and promote the development of national fitness, but it faces the problems of weak reserve talents, obvious regional differences, lack of individual knowledge of young people, and diversified forms of sports funding. In the future, it should speed up the cultivation of reserve talents and increase the diversity of volleyball selection, improve the top-level design of youth volleyball development, improve the self-positioning of young people through the collaboration of family, school and society, and establish the benefit-induced mode to attract multi-channel funding.

Keywords: leading sporting nation; teenager; volleyball

体育强国建设是当前我国体育发展的重要导向,排球作为三大球之一,成为重要发展领域,这也是体育强国建设的核心标志体现^[1]。“十三五”时期,我国排球运动进行了一些改革,取得了一部分效果,但仍未能满足我国体育强国建设的需要^[2]。“十四五”时期我国对排球未来的发展作出了具体要求,要求应拓宽针对排球人才的培养渠道,未来我国的排球高水平后备人才基地数量应增加至80所,排球青少年运动员需要达到2万人,增加排球赛事活动品牌至20个^[3]。青少年排球运动的发展可对我国排球事业的开展起到直接的影响,对体育强国建设有着重要作用,如何发展青少年排球事业成为当前建设排球运动所面临的一个重要问题。故本文针对我国当前青少年排球开展的价值体现、现实困境及路径探索进行探讨,增加排球运动参与基数,扩大排球后备人才的储备,为我国成为体

育强国提供参考。

1 我国青少年排球发展的价值体现

1.1 助力竞技排球发展

青少年体育支撑体育强国建设,保障竞技体育的发展^[4]。从全世界体育强国的发展历程来看,竞技体育水平是评价体育强国的重要指标^[5]。青少年排球发展能够增加竞技排球选材宽度与广度,充足的后备人才是竞技排球发展的基础,同时竞技排球的发展也离不开系统化培养的青少年后备人才。在我国排球项目发展过程中,青少年排球发展有着重要意义,也是实现体育强国不可或缺的一部分。排球具有较强的娱乐性,但碍于人数、场地及地域等各方面限制,排球的群众基础相较于篮球、足球仍处于较薄弱的状态,因此,更应大力开展青少年排球运动,解决排球参与人数以及排球技术的普及与推广。青少年排球的推广可促使排球运动成为一种终身爱好与习惯。

1.2 助推排球文化传播

加强青少年排球的发展,可增大排球运动参与基数,同时可增加排球竞赛组织与传播。排球运动参与基数的增加可促

收稿日期:2023-04-24

作者简介:洪 庆(1969~),男,湖北武汉人,硕士,副教授,研究方向:体育教学理论与方法、排球教学与训练,E-mail:626254180@qq.com。

使排球文化的发展，更多的人参与并了解排球运动可在无形之间促使排球所带来的文化得以传播。青少年排球比赛需坚守更高、更快、更强的奥运精神，培养吃苦耐劳，顽强拼搏的品质，有利于形成正确的人生观和价值观。体育强国建设纲要的完善，强化了“女排精神”的地位，助推青少年排球发展迈向了新的高度。青少年排球比赛既可以增加青少年之间排球文化的交流，也可以起到弘扬中国女排精神，助推中国排球文化的重要作用，更大范围地影响和传承排球文化。

1.3 推动全民健身开展

在加快体育强国战略建设的过程中，全民健身运动是必不可少的一环。全民健身运动的主体是群众，而青少年排球发展是当今群众排球运动的一个重要组成部分，也是未来群众排球发展的潜在动力。群众排球侧重于群众性、娱乐性、终身性以及生活性。因此青少年在发展体育的过程中，家庭成员应参与其中，这极大地推动了排球运动的发展。家庭体育的实施，不仅对学生产生了深刻的影响，家长更需以身作则，榜样示范，能促进当下及未来更好地开展全民健身运动。普及和拓展学校教育，可以提高家庭体育、社会体育的参与度，进而促进全民健身事业的发展热潮，实现体育强国战略目标^[6]。其次，排球具有充分的娱乐性和群众性，但排球运动的群众基础相较于篮球与足球并无优势。所以，应加大力度开展青少年排球运动，增加群众排球参与人数，解决排球发展滞后的问题，努力普及与推广排球运动，促使排球运动成为一种终身爱好与习惯。

2 体育强国背景下青少年排球发展的困境

2.1 排球后备人才基础薄弱

当前我国的竞技体育的后备人才的严重萎缩，已成为制约我国竞技体育强国建设的重要因素^[7]。钟秉枢提出我国三大球的后备人才力量匮乏，排球作为其中之一也面临同样的困境^[8]。排球后备人才的培养对我国排球未来的发展状况有直接影响，在我国排球发展中有着举足轻重的地位。包含俱乐部在内的排球专业队仅存在于我国的十几个省市，且规模较小，其后备人才来源以体校为主^[9]。全国设置排球专业队的省份较少，且选材主要来自体校，优秀人员匮乏。我国竞技排球的后备人才注册人数从 80 年代至 2013 年已从最初的 3 万人缩减为 2 600 余人^[10]。针对排球招生的调研中，我国 80% 的教练员认为选材面临的问题为所选之才不愿参与排球专业训练和当前选材手段落后^[11]。排球后备人才基础薄弱，导致排球运动发展缓慢。排球发展滞后，致使参与排球运动的后备人才数量减少。2 者互相影响，因此应尽快解决我国排球后备人才基础薄弱的问题。

2.2 地域差异明显

在我国各个地区青少年排球的发展中，不同地区之间存在着明显的差异。或受经济因素制约或受原本该地区排球发展基础的影响，不同地区的政府对待排球运动发展的重视程度不一，从而制约了不同地区的排球发展现状^[12]。从职业俱乐部、专业队建设可知，当前我国存在职业俱乐部的主要城市有北京、上海、深圳、广州、杭州等一线城市与新一线城市，分布不均，大多位于省会城市或经济发达城市，国内部分城市未存

在排球俱乐部，分布具有明显具有地域差异，经济发达地区排球俱乐部开展相对集中，三四线城市少有甚至没有排球俱乐部。在学校体育中排球项目的开展也同样存在地域差异，这就使得部分有天赋有兴趣的孩子缺少接触到排球训练的机会；省排球专业队仍未涉及甘肃、青海、新疆、内蒙古、贵州等省份。从 2021 年第十四届全运会的排名中可知，女排位于前列的是天津队、江苏队、辽宁队、上海队以及山东队；男排位于前列的是上海队、山东队、浙江队、江苏队及四川队。排名前五队伍地理位置除四川队外都位于我国的中部或东部，且在全国来说有着较好的经济发展状况。由此可知，排球的发展具有地域差异且经济发达地区排球发展更好，由于青少年排球作为竞技排球的基础，所以青少年排球的发展也会具有近乎相同的地域差异。

2.3 青少年个体认知匮乏

青少年排球运动的参与程度决定了我国的排球后备人才培养的宽度与广度，决定了未来我国排球运动的群众参与基础。当前我国青少年缺乏对自我的充分认知，未能树立明确的奋斗目标，未能充分挖掘自身的潜力^[12]。我国整体青少年基数处于较高状态，如此基数之下，具备排球运动发展潜力的青少年也随之更多，但青少年对于排球运动的认知不充分，对于自我潜力的定位缺乏，自我目标定位缺失，同时受到家长及社会的影响，家长对于排球的认同感与青少年对于排球运动参与成正比^[12]，部分青少年受到当前网络、游戏等的影响，使众多青少年无法自主地参与排球运动^[13]。因此，加强青少年个体认知建设成为当前急需解决的问题。

2.4 体育经费投入未构成多元化形式

近年来，国家颁布了一系列政策鼓励青少年排球事业的发展，于 2011 年发布的《青少年体育“十二五”规划》指出要以政府为主，其他多渠道筹集青少年体育建设所需经费^[14]。2016 年《青少年体育“十三五”规划》更对青少年体育经费提出了新的要求，使其纳入年度预算保证经费需求，建立多元化资金筹集机制^[15]。但现行的经费投入以政府投入为主要形式，社会力量投入资金较少，衍生出地方青少年体育发展太过依靠政府拨款的问题，导致部分资金薄弱政府的投入力度低，使场地设施建设、竞赛举办等受到影响，进而拉大我国地区之间排球发展不平衡不充分的矛盾。

3 体育强国背景下国内青少年排球发展优化路径

3.1 加快排球后备人才培养，增加排球选材多样性

排球后备人才的储备及质量决定着我国未来竞技排球水平的高低。我们应该加快我国排球后备人才的培养速度。当前我国排球运动员选材受制于发展环境因素影响，且选材的范围缩小，选材的质量下降^[16]。这就要求我们积极拓宽排球运动员选拔的渠道，选材队伍不应局限于少数学校去选材，而应多走访，从不同学校中进行选拔，进入乡村城镇进行选拔，扩大选拔范围，选拔出身体素质优异的青少年，然后对这些青少年进行骨龄测试，预测其未来最终的身高体态，最终决定被选人员。加强对排球运动的宣传，使家长加深对排球运动的了解，校园内设置排球运动课程，促进学生运动兴趣产生，减少具备

排球运动天赋的青少年流失。应尽量选拔出有着较高排球天赋的青少年，随后对所选拔无基础的青少年专门制定一套系统的训练方法及训练目标，通过不断地训练而去培养新进人才，以此拓宽青少年选材的渠道与范围。

3.2 完善青少年排球发展顶层设计

青少年排球发展直接影响着我国未来排球整体的发展水平，中国排球协会应以体育强国作为主要指导思想，做好整体发展规划，做出合理的顶层设计，从而解决我国排球发展不平衡，地域差异明显的主要问题。通过与中小学的对接来解决校园排球发展中存在的问题，设立全国统一的俱乐部培训机构认定标准，促进俱乐部及排球培训行业开展，制定统一排球教练员认证体系，在中国排球协会的指导下，提高青少年排球竞赛开展水平，以青少年年龄段进行划分，不同年龄段安排不同频率的比赛，在排球竞赛开展较少地区加强排球竞赛的开展，提升青少年对于排球的参与度，促进青少年排球事业的发展。

3.3 “家、校、社”协同完善青少年自我定位

由家庭、学校及社会 3 方面入手，社会层面需加强对排球运动的宣传，宣传内容主要为当前排球运动参与模式，如何确定青少年的排球参与潜力，排球运动参与对青少年未来发展的作用等，宣传途径主要为自媒体、媒体等协同宣传。学校层面应着重培养学生的自主意识，培养学生进行自我定位，通过竞赛等途径增加学生排球运动参与兴趣，引导学生根据个人兴趣爱好、个人潜力等来确定未来发展目标。家庭层面应促使家长对于排球运动参与的认同感生成，以社会为媒介向家长传播排球运动的参与价值，使家长对青少年的排球运动参与产生积极影响。“家、校、社”3 者之间存在紧密联系，以此为准从 3 方面入手推动青少年个体认知的健全。

3.4 建立“利益诱导”模式，吸引多渠道资金投入

地方政府应对企业设置充分的利益诱导，外部资金是否投入主要以回报是否丰厚为评价标准，应拉大投入与产出的比例。以体育竞赛或体育中考为主要方向设置利益诱导，体育竞赛除突出体现对投资企业的广告宣传作用外，还应在一定程度上设置运动员等级评定或荣誉机制，扩大比赛参与人群基数。将排球定为中考必考内容之一，同时在该地区增强宣传力度，促使家长认识到排球学习对于孩子未来发展的重要作用，获得对孩子学习排球的认同感，增加排球学习的社会需求，吸引除当地政府外的其他社会力量参与。地方引入外来企业，除地方现存企业外，也应招商引资扩大外来力量投入，如排球发展不充分的省、市或县可以利益诱导为主要模式吸引国内其他排球基础较好地区的外来力量参与本地区排球事业发展，从而加大地区内的排球资金投入力度，形成多元化资金筹集机制，促进该地区青少年排球事业的发展。

4 结语

青少年发展是国家发展的基础与根基，青少年排球的培

养更是实现体育强国的必经之路。发展我国的青少年排球运动，应稳住根基，茁壮成长，其所要达成的目标为：振兴中国体育事业，加快建设体育强国。体育强国背景下对当前青少年体育发展加以分析得知：青少年排球发展可助力竞技排球发展；助推排球文化传播；推动全民健身开展。青少年排球发展面临排球后备人才基础薄弱；地域差异明显；青少年个体认知匮乏；体育经费投入未构成多元化形式的困境。优化路径为：加快排球后备人才培养，增加排球选材多样性；完善青少年排球发展顶层设计；“家、校、社”协同完善青少年自我定位；建立“利益诱导”模式，吸引多渠道资金投入。少年强则国强，由青少年入手，增强我国排球事业的人才培养力度，使我国体育强国建设得以高效开展。

参考文献：

- [1] 任鹏博,张健,张建华,等.习近平新时代体育强国思想的核心内涵、价值指向与实践特质[J].南京体育学院学报,2020,19(11):1-6.
- [2] 鲍明晓,赵铁龙,赵承磊.“十四五”我国“三大球”振兴发展战略[J].北京体育大学学报,2020,43(6):1-9.
- [3] 国家体育总局.体育总局关于印发《“十四五”体育发展规划》的通知[EB/OL].(2021-10-08)[2022-10-21].http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2021-10/26/content_5644891.htm.
- [4] 平杰.体育强国视域下我国青少年体育的发展[J].上海体育学院学报,2011,35(1):47-50.
- [5] 杨辉.体育强国的内涵、本质与基本特征[J].山东体育学院学报,2012,28(6):16-20.
- [6] 杨曼丽,张吾龙,胡德刚,等.“双减”政策下我国中小学课后延时体育服务的演进历程、机遇挑战及实现路径[J].体育学研究,2022,36(2):21-32.
- [7] 刘波,郭振,王松,等.体教融合：新时代中国特色竞技体育后备人才培养的诉求、困境与探索[J].体育学刊,2020,27(6):12-19.
- [8] 孙科.智慧·技术·精神：中国女排里约奥运夺冠对话录[J].体育与科学,2016,37(5):8-18.
- [9] 王萍丽,薛文标,许榕.中美排球后备人才培养现状比较[J].体育学刊,2010,17(12):78-81.
- [10] 朱岩.我国排球后备人才培养政府购买公共服务研究[D].北京体育大学,2018.
- [11] 李国东.现阶段我国排球后备力量状况调研报告[J].西安体育学院学报,2011,28(6):696-698.
- [12] 钟喜婷.广东青少年排球发展困境与对策[J].体育文化导刊,2017,185(11):88-92.
- [13] 李娟,徐莉.新时代天津市排球进校园：价值定位、现实困境与优化对策[A].中国体育科学学会.第十二届全国体育科学大会论文摘要汇编[C].[出版者不详],2022:3.
- [14] 国家体育总局.青少年体育“十二五”规划[R].2011.
- [15] 国家体育总局.青少年体育“十三五”规划[R].2016.
- [16] 朱岩,李国红,梁万栋.我国排球后备人才培养影响因素及优化策略[J].北京体育大学学报,2020,43(11):91-101.